

3. «Қазақстан Республикасының Конституциясына өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» Қазақстан Республикасының Заңы 1998 жылғы 7 қазандағы №284-І // [#z0](https://adilet.zan.kz/kaz/docs/Z980000284)

4. «Қазақстан Республикасының Конституциясына өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» Қазақстан Республикасының 2007 жылғы 21 мамырдағы №254 Заңы // [#z0](https://adilet.zan.kz/kaz/docs/Z070000254)

5. Мемлекет басшысы Қасым-Жомарт Тоқаевтың «Жаңа жағдайдағы Қазақстан: іс-қимыл кезеңі» атты Қазақстан халқына Жолдауы. 2020 жылғы 1 қыркүйек // [https://www.akorda.kz/kz/addresses/addresses\\_of\\_president/memleket-basshysy-kasym-zhomart-tokaevty-n-kazakstan-halkyna-zholdauy-2020-zhylgy-1-kyrkuiek](https://www.akorda.kz/kz/addresses/addresses_of_president/memleket-basshysy-kasym-zhomart-tokaevty-n-kazakstan-halkyna-zholdauy-2020-zhylgy-1-kyrkuiek)

6. «Қазақстан Республикасындағы сайлау туралы Конституциялық заңына өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» Қазақстан Республикасының Конституциялық Заңы 2021 жылғы 24 мамырдағы №41–VII ҚРЗ // <https://adilet.zan.kz/kaz/docs/Z2100000041>

7. «Қазақстан Республикасының кейбір конституциялық заңдарына Мемлекет басшысының 2022 жылғы 16 наурыздағы Жолдауын іске асыру мәселелері бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» 2022 жылғы 5 қарашадағы №156-VII ҚРЗ // <https://adilet.zan.kz/kaz/docs/Z2200000156/history>

8. «Қазақстан Республикасының кейбір заңнамалық актілеріне Мемлекет басшысының 2022 жылғы 16 наурыздағы Жолдауын іске асыру мәселелері бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» 2022 жылғы 5 қарашадағы №157-VII ҚРЗ // <https://adilet.zan.kz/kaz/docs/Z2200000157>

## ПОДСЕКЦИЯ 13.2. ЖУРНАЛИСТИКА / ЖУРНАЛИСТИКА

### ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКАЯ СТРАТЕГИЯ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА В НОВЕЙШИХ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ

Кауметова Индира Турсынхановна

[kaumetova-indira@inbox.ru](mailto:kaumetova-indira@inbox.ru)

магистрантка 1 курса кафедры политологии и факультета

Журналистики и политологии ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, Астана, Казахстан

Таштемханова Р.М., профессор кафедры политологии

#### Аннотация

Европейский Союз представляет собой уникальный пример интеграционного объединения, прошедшего достаточно сложный путь от зоны свободной торговли и таможенного союза до создания не только экономического и валютного союза, но и политической интеграции.

Формирование общей внешней политики стало возможно именно благодаря успешной экономической интеграции, что определило и инструменты внешней политики Европейского союза, связанные с понятием «мягкой силы». В основе сотрудничества с внешними игроками Европейского союза предлагает экономическую помощь в обмен на реализацию курса, выгодного Европейскому союзу, а также выполнения страной, сотрудничающей с ЕС, обязательств по внедрению ценностей ЕС в разных сферах.

Сегодня мир столкнулся с чередой глобальных потрясений, начиная от пандемии коронавируса до военных конфликтов и применение санкций. Однозначно, это оказывает влияние на ведение внешней политики всех международных игроков. Европейский Союз и без того в последние годы находится в ситуации «непрерывного кризиса», сокращающего

его конкурентные преимущества в соперничестве с интеграционными проектами на евроазиатском пространстве.

Статья посвящена изучению внешнеполитической стратегии Европейского союза, его экономического состояния в современных геополитических условиях.

**Ключевые слова: Европейский союз (ЕС), внешнеполитическая стратегия, международные отношения, экономика.**

Европейский Союз – уникальное образование, выступающее, с точки зрения политической формы, как нечто среднее между государством и международной организацией. Данное объединение, традиционно, рассматривается в роли рационального актора, стремящегося максимизировать свой экономический потенциал и политическую значимость. При этом важной неотъемлемой частью Евросоюза является его нормативная составляющая, продвигающей такие, признанные универсальными, нормы и ценности как права и свободы, демократия, равенство и др.

На протяжении последнего десятилетия Европейский союз является одним из наиболее успешных интеграционных объединений в современном мире, который неизменно призван выявить тенденции развития международных отношений. ЕС объединяет 27 государств с населением около 480 млн человек, производящих около 28% мирового ВВП. Можно с уверенностью утверждать, что ЕС как геополитический игрок продолжает укреплять свои позиции во всем мире, при этом в значительной степени основываясь на так называемой «мягкой силе».

Так, за последнее десятилетие Европейский союз расширил свой арсенал инструментов «мягкой силы», чтобы стать влиятельным игроком на мировой арене. ЕС в целом является второй по величине экономикой в мире и первым торговым блоком. Его влияние на международную экономику значительно возросло после введения евро. В значительной степени «мягкая сила» ЕС основывается на привлекательных «европейских ценностях» экономического процветания, политической стабильности, социальной справедливости, демократического управления, верховенства закона, соблюдения прав человека. Страны ЕС пытаются воздействовать на международные отношения, отдавая приоритет дипломатическим и косвенным инструментам, в частности отслеживая факты ущемления прав человека.

Вместе с тем, ЕС является сильным «институциональным игроком», активно продвигающим свои интересы на различных международных форумах и встречах на высшем уровне с крупнейшими мировыми державами. Внешняя мощь ЕС ограничена отсутствием консенсуса в отношении его внешнеполитических приоритетов среди государств - членов ЕС. Более того, члены ЕС по-разному представляют необходимый размах международной деятельности Союза. Однако, будучи зависимым от возможностей НАТО в военной составляющей своей мощи, Европейский союз добился успеха в привлечении государств на своей восточной и южной периферии в свою экономическую и политическую орбиту. «Мягкая сила», применяемая ЕС, до сих пор способствовала разрешению ряда споров и снижению напряженности в зоне конфликтов.

Внешняя политика ЕС на постсоветском пространстве в основном реализуется через комплексную программу Восточного партнерства, которая действует с 2009 г. как часть более обширной Политики соседства. В текущем году Партнерство отметило свой десятилетний юбилей. Благодаря проектам Восточного партнерства ЕС продвигает свои

интересы на постсоветском пространстве во многих сферах: транспорт, энергетика, безопасность и пр. Кроме того, Восточное партнерство позволяет Союзу отчасти противостоять евразийским интеграционным процессам, во главе которых стоит Россия, а также заявить о себе как о глобальном игроке и даже гаранте международного порядка и суверенитета сотрудничающих с ним стран, ведь Восточное партнерство нацелено на признание его участниками так называемого «европейского выбора», в основе которого лежат соглашения о расширении сотрудничества по развитию свободной торговли, внедрению норм, стандартов и регламентов ЕС, поощрению демократизации.

Если коснуться вопроса политических интересов ЕС в Центральной Азии, то здесь можно отметить влияние трех основных факторов. Это дальнейшее расширение ЕС на восток, распространение влияния ЕС на постсоветские государства, проведение единой европейской внешней политики и политики в сфере безопасности. А практической целью ЕС можно назвать диверсификация своего нефтегазового импорта путём вовлечения энергетических ресурсов Центральной Азии Каспийского моря в европейскую энергетическую систему.

Вернемся в современные реалии, мировая экономика сегодня переживает глубокие системные метаморфозы, вызванные серьёзным изменением характера экономической глобализации – одни говорят о замедлении её темпов, другие фиксируют тренд на деглобализацию. Это общее замедление темпов прироста мирового ВВП, изменение параметров взаимного обмена, перемены в глобальном балансе сил и постепенная трансформация мировой политической и экономической иерархии.

Европейский Союз, получив значительную часть экономических дивидендов от участия в глобализирующемся мире последних 30 лет и будучи наиболее активным участником международного обмена на позициях одного из самых развитых и сильных игроков, напрямую вовлечён в указанные перемены. Фундаментальной тенденцией последних лет для ЕС стала его постепенная утрата позиций в качестве одного из глобальных лидеров. Действительно, в мировой экономике пока ещё остаются три основных доминирующих игрока – КНР, США и ЕС, но динамика участия ЕС в глобальном производстве добавленной стоимости демонстрирует тренд на понижение. Второй значимый момент, связанный с постепенным уменьшением значения ЕС в мировой экономике, вызван медленным, но неуклонным сокращением конкурентоспособности ЕС в наиболее важных современных отраслях.

Внешняя стратегия деятельности ЕС скорее будет иметь реалистскую природу, где механизмы, подобные общей торговой политике, становятся инструментами повышения геэкономической и геополитической роли. Это особенно заметно сейчас, когда происходит секьюритизация основных внешнеэкономических направлений деятельности ЕС – торговля, движение капитала, участие в содействии международному развитию. Действительно, ценности внутреннего рынка, свободы перемещения, либеральной экономической политики стали ключевыми в ЕС на доктринальном уровне. К ним добавляется классический «прогрессивный» набор ценностей прав человека и свободы личности.

Через кризисы последних лет и в особенности коронакризис, вероятно, демонстрируют, что ЕС находится на перепутье: уровень доверия к ЕС среди его граждан в среднем выше, чем уровень доверия национальным институтам. Текущий

геополитический кризис также превращает наднациональные институты в субъекты ответственности с учётом идеологического и ценностного изменения, которое еврочиновники стараются придать конфликту, а также на фоне изменения военно-политической природы объединения. В то же время полномочия ЕС в наиболее чувствительных областях деятельности очевидно ограничены рубежами национального суверенитета.

Сегодняшняя геополитическая ситуация в мире обходится ЕС очень дорого с экономической точки зрения, что, конечно, не может не отразиться на ее внешнеполитической стратегии. Это, в первую очередь, перебои с поставками сырья, волна беженцев, убытки от списания миллиардных кредитов, скачки цен и расходы в момент, когда три десятка европейских стран и почти 500 млн их жителей едва пришли в себя после ковидного кризиса.

Необходимо отметить, что природа действий ЕС, а также их трактовка внутри и за пределами объединения скорее всего должны исходить из разных предпосылок. Основная задача ЕС внутри объединения – легитимация собственного существования и деятельности в глазах граждан Союза, не всегда представляющих себе реальную природу работы объединения. Задача в отношении глобальной экономики – занять более выгодное положение в мировой иерархии, чтобы зарезервировать за собой часть конкурентных преимуществ.

Тем не менее последние несколько лет истории европейской интеграции можно охарактеризовать как временный ситуативный союз национальных и наднациональных элит. Принудительное регулирование общественной жизни посредством всеобщих карантинных мер, разгоны массовых антиправительственных демонстраций, регламентирование бытовой жизни в целях энергосбережения после отказа от импорта российских энергоресурсов, навязывание единой и весьма причудливой ультралиберальной ценностной картины мира – всё это выглядит как реванш истеблишмента, желающего сбить демократическую волну в рамках интеграции, проявлением которой стал провал голосования по Конституции ЕС.

Рынок ЕС оказался в достаточно сложной ситуации, когда значительная часть ключевых элементов современного производственного процесса поставляется из-за рубежа (энергия, критические элементы, промежуточные товары и др.), а у объединения отсутствует стратегическая независимость в данной сфере. В связи с этим встаёт вопрос, не является ли стратегия ЕС по отказу от энергоресурсов из России самоубийственной стратегией. Действительно, уровень энергозависимости ЕС чрезвычайно высок и в среднем превышает 80%. Нефть и газ составляют почти четверть всего товарного импорта ЕС, при этом импорт из России в 2020 г. обеспечивал 25% валовой доступной энергии в ЕС.

Если энергетическая зависимость ЕС (в особенности от России) – явление не самое новое в европейском научном и политическом дискурсе, то сравнительно недавно появившиеся озабоченности в этой области связаны с ключевой ролью Китая на европейском рынке, а также необходимостью иметь доступ к стратегическим химическим элементам, нужным для развития современных технологий и целей энергетического перехода. В контексте усиления глобальной конкуренции для ЕС также оказались важны инструменты защиты собственного рынка, отстаивания собственных подходов к

регулированию мировой торговли и движения капитала. Во многом по этим причинам ЕС в качестве одного из основных своих стратегических направлений деятельности рассматривает открытую стратегическую автономию.

Факторы, которые привели к тому, что ЕС начал активнее задумываться о том, что ему необходимо скорректировать свою позицию относительно глобальной экономики, включают рост зависимости от Китая – в случае ЕС эта зависимость выше, чем у США. ЕС осознал, насколько зависим от ключевых критических элементов, при том что значимая их часть расположена в странах, не всегда разделяющих картину мира ЕС. Наконец, серьёзным фактором, ускорившим эти дискуссии, стал украинский кризис.

В заключении следует отметить, что вспыхивающие военных конфликтов по всему миру оказывают колоссальное влияние на ведение внешнеполитической стратегии любой страны. Растущая напряженность из-за территориальных споров также оказывает негативный эффект на мировую экономику. Ситуация на Ближнем Востоке может выйти из-под контроля и спровоцировать более масштабный региональный конфликт. Этого никто не хочет. Конфликты и санкции могут угрожать энергетической безопасности ЕС, который пытается сосредоточиться на энергетической независимости. Западные страны хотят преобразовать свою энергетическую сеть в чистую и экологичную энергетику через несколько десятилетий. Однако, украинско-российский военный конфликт может окончательно помешать странам ЕС перейти на зеленую энергетику...

#### **Список литературы**

1. Е.А. Сергеев, В.В. Воротников. СТРАТЕГИЯ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНОЙ ПЕРЕСТРОЙКИ: автономия или эвтаназия? Москва Издательство «МГИМО-Университет» - 2023.
2. Буторина О.В. Стратегические вызовы Евросоюза в XXI в. и перспективы развития отношений ЕС и СНГ / Европейский страны СНГ: место в «Большой Европе». Текст. -М., 2005.
3. Fabrizio Bensch, REUTERS. Внешняя политика ЕС: сложности и перспективы – 2009.
4. А. Бурханов. Стратегия Европейского союза в Центральной Азии: Успехи и неудачи. 2007.
5. Чеботарев А. Политика Европейского союза в Центральной Азии: современные тенденции // Казахстан в глобальных процессах. – 2015.
6. Чеботарев А.Е., Губайдулина М.Ш. Европейский Союз и страны Центральной Азии: возможности и перспективы сотрудничества в свете новой стратегии: монография. – Алматы: Центр актуальных исследований «Альтернатива», 2021.

### **ПОЛИТИКА «МЯГКОЙ СИЛЫ»: ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ**

**Шаянбаев Руслан Русланович**

[ruslanlanerr@icloud.com](mailto:ruslanlanerr@icloud.com)

магистрант I курса кафедры политологии и факультета «Журналистики и политологии»

ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, Астана, Казахстан

**Таштемханова Р.М.**, профессор кафедры политологии